

**СУЛЕЙМАН КАРМЫШАКОВ** (годы жизни не установлены), старшина Катайской волости Исетской провинции, участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»). Житель деревни Сулейманово (ныне территория Кунашакского района Челябинской области). Примкнул к повстанческому движению. В Исетской провинции участвовал в мобилизации населения, сборе фуража и продовольствия, столкновениях с правительственными войсками. Продолжал сопротивление до осени 1774. В декабре 1774 приведен к присяге, возвращен в прежнее повиновение. В 1798 служил старшиной 4-го башкирского кантона Челябинского уезда.

**СУЛЕЙМАН КУСЕКЕЕВ** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Мишарский старшина Дуванской волости Сибирской дороги Уфимского уезда, житель деревни Ака (Ока). Имел в ведении 76 дворов. Владел тюрки. Сподвижник Салавата Юлаева под Кунгуром. С лета 1774 отошел от повстанческого движения, позднее участвовал со своей командой в карательных операциях против повстанцев. По определению Тайной экспедиции от 27.03.1775 был освобожден от наказания.

**СУЛЕЙМАН МИНЛИГУЛОВ** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Иланской волости Казанской дороги, имел в ведении 114 дворов. Примкнул к восставшим. Продолжал сопротивление до осени 1774, затем обратился в прежнее повиновение.

**СУЛЕЙМАН МУСТАФИН**, участник подавления Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), походный старшина, мулла. Из мишарей Уфимской провинции. В апреле 1774 присоединился к команде подполковника И. И. Михельсона. В должности «мещеряцкого предводителя» участвовал в боях против войска Салавата Юлаева и Главного повстанческого войска. В 1775—1780 служил в Уфимской провинциальной канцелярии осведомителем, донося властям о настроениях среди жителей Казанской и Осинской дорог. В декабре 1775 награжден Сенатом золотой медалью. 24.12.1780 оренбургским губернатором генерал-поручиком И. А. Рейнсдорпом награжден похвальным листом и 5 аршинами ямбургского сукна «на кафтан». Дальнейшая судьба неизвестна.

**СУЛЕЙМАН (Сюлейман) ЯКШИЧЮРИН**, ахун Сибирской дороги. В период Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III») направлял рапорты в Уфимскую провинциальную канцелярию со сведениями о физических расправах

Салавата Юлаева и Юлая Азналина над повстанцами, отошедшими от участия в движении, и об угрозах повесить его самого. Эти документы были представлены в качестве свидетельств обвинения в ходе следствия и суда над Салаватом Юлаевым в мае 1775. Дальнейшая судьба неизвестна.

**СУЛТАНГУЛ ТИМЕНЕЕВ** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Кыр-Иланской волости Казанской дороги, тархан. Примкнул к восставшим. 24.02.1774 подал рапорт в повстанческую Военную коллегию.

**СУЛТАНМУРАТ ЯНЫШЕВ (Солтанбек Енышев)** (первая четверть XVIII века, дер. Карышбаш ныне Балтачевского района, Республика Башкортостан — 01.11.1777, Оренбургская губ.), главный мишарский старшина Ногайской и Сибирской дорог, участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III») на стороне правительственных войск. Из дворян; сын старшины Яныша Абдуллина. С середине XVIII века жил в деревне Аургазы. Основал деревню Султанмуратово (ныне территория Аургазинского района, Республика Башкортостан). В октябре 1760 подписал прошение от мишарей Ногайской дороги в Уфимскую провинциальную канцелярию об издании указа, подтверждающего права мишарей на их припуск на башкирскую землю (подтверждение получено 17.12.1761). Организатор и предводитель «иноверческих» карательных отрядов (октябрь 1773 — ноябрь 1774). В октябре — ноябре 1773 находился в Стерлитамакской пристани. 8—9 ноября в составе отряда подпоручика М. Уракова, шедшего на соединение с генералом В. А. Каром, находился в деревне Сарманай. Уклонился от выполнения приказа о продвижении к Оренбургу. Зимой 1773—1774 провел в Бугульме при генерале Ф. Фреймане, участвовал в военных столкновениях с повстанцами. В составе карательных команд участвовал в сражении под Уфой. В апреле проводил карательную акцию в деревне Сафарова. В середине апреля выжигал деревни по реке Таныпе. 22 апреля силами карательных отрядов нанес поражение отряду старшины Сулеймана Иткустина (1000 человек). Имения Султанмурата Янышева были разграблены, за его голову Каранам Муратовым объявлено вознаграждение в 500 рублей, для его поимки отправлен отряд в 1000 человек. В марте 1774 вернулся в Башкирию под прикрытием корпуса подполковника И. И. Михельсона, в апреле участвовал в подавлении восстания. В мае — августе 1774 служил у Михельсона, дошел до Царицына. Отличился во время рейда по Исетской провинции: 6 мая участвовал в столкновении с отрядом Салавата Юлаева (в окрестностях Саткинского завода), 17 мая — с отрядом Биктимира Уразаева (деревня Ильтебаново). 22 мая при сражении с 2-тысячным войском Пугачева